
循线的编码
第十二课



小车循线

小车循线程序判断需要考虑左侧和右侧的传感器

的返回状态，如果是3路，将是多少个组合呢？

真是太麻烦了。

能不能通过返回一个状态数值就可以代表了呢？



小车循线

实际上，程序员哥哥为了让我们的程序更加简便，

将两路传感器返回的状态进行“编码”，通过返

回一个具体数值来表达。



知识讲解

编码是什么？

编码是信息从一种形式或格式转换为另一种形式的过程。

姓名 学号

姗姗 20200101

小刘 20200102

晓明 20200103

用学号（数字）
对姓名的编码

我们将两路巡线传感器返回的状态也进行编码处理。用传感器返回的值来反映循迹的状态。



知识讲解

于是程序员哥哥定义：
遇到黑（接收头没有收到）为1，遇到白（接收头接收到红外光）为0。

俯视
车头
方向

对两路循迹进行编码



知识讲解

 序号 小车循迹状态 右接收器 左接收器
右接收器
返回数值

左接收器
返回数值

传感器
返回值

1 两侧都不在黑线上

2 右侧离开黑线

3 左侧离开黑线

4 两侧都在黑线上

定义：
遇到黑（接收头没有收到）为1，遇到
白（接收头接收到红外光）为0。



知识讲解

 序号 小车循迹状态 右接收器 左接收器
右接收器
返回数值

左接收器
返回数值

传感器
返回值

1 两侧都不在黑线上 收到 收到

2 右侧离开黑线 收到 未收到

3 左侧离开黑线 未收到 收到

4 两侧都在黑线上 未收到 未收到

右/左接收器是否收到呢？



知识讲解

 序号 小车循迹状态 右接收器 左接收器
右接收器
返回数值

左接收器
返回数值

传感器
返回值

1 两侧都不在黑线上 收到 收到 0 0

2 右侧离开黑线 收到 未收到 0 1

3 左侧离开黑线 未收到 收到 1 0

4 两侧都在黑线上 未收到 未收到 1 1

他们的状态分别是什么？
遇到黑（接收头没有收到）为1，遇到
白（接收头接收到红外光）为0。



知识讲解

 序号 小车循迹状态 右接收器 左接收器
右接收器
返回数值

左接收器
返回数值

传感器
返回值

1 两侧都不在黑线上 收到 收到 0 0 0

2 右侧离开黑线 收到 未收到 0 1 1

3 左侧离开黑线 未收到 收到 1 0 2

4 两侧都在黑线上 未收到 未收到 1 1 3

程序员把车左右两侧的传感器返回的
值，从0-3进行编码。



知识讲解

总结一下！

 序号 小车循迹状态 小车状态 传感器返回值

1 两侧都不在黑线上 跑偏 0

2 右侧离开黑线 偏右 1

3 左侧离开黑线 偏左 2

4 两侧都在黑线上 在线上 3



知识讲解

 序号 小车循迹状态 右接收器 左接收器
右接收器
返回数值

左接收器
返回数值

传感器
返回值

1 两侧都不在黑线上 收到 收到 0 0 0

2 右侧离开黑线 收到 未收到 0 1 1

3 左侧离开黑线 未收到 收到 1 0 2

4 两侧都在黑线上 未收到 未收到 1 1 3

为什么要反着写左右呢？

这个数值和返回值有什么关系呢？



知识讲解

在电脑中，我们的数字、字符、标点等都是由一大长串的

010101组合而成的，这是因为在最初设计电脑时，信息由电

路的高低电压（平）来表示的。我们的左和右灯的两种状态，

就是用二进制来存储的。

用二进制来表示数字



知识讲解

所谓的进制，就是满多少进一位。比如二进制，是满2进1。

我们现在日常生活中用到的数字，比如89,192.这都是十进制

数，十进制是满10进1.这是因为我们的数字，只有0-9，数到

10的时候，位数就多了1位。因此我们称十进制。

用二进制来表示数字



知识讲解

    二进制一般用于计算机存储数据用，十进制是我们日常生

活使用的。那二进制和十进制是怎么转换的呢？

    这是一个8位二进制数字，是由8个空格组成的。我们规定

最右侧为低位，最左侧为高位。

8位二进制 低高

用二进制来表示数字



知识讲解

8位二进制 低高

2^7 2^6 2^5 2^4 2^3 2^2 2^1 2^0

0 0 0 1 0 0 0 1 =2^4+2^0=16+1=17

二进制十进制的转换



知识讲解

用二进制来表示循迹状态：

    在二进制中，我们存储了右和左的信息。像这样：

    左/右，分别有两种状态：1/0。右侧位为2^1位，左侧为

2^0位。如果右侧状态是1，左侧状态为0，那么循迹返回值的

数字为1*2^1+0*2^0=2.

右 左

右 左

2^02^1



知识讲解

右接收器
返回数值

左接收器
返回数值

传感器
返回值

0 0

0 1

1 0

1 1

右 左

2^02^1

0 0

0 1

1 0

1 1



知识讲解

右接收器
返回数值

左接收器
返回数值

传感器
返回值

0 0 0

0 1 1

1 0 2

1 1 3

右 左

2^0=12^1=2

0 0

0 1

1 0

1 1

=0+0=0
=0+1=1
=2+0=2
=2+1=3



你要完成
任务卡

1. 学会用编码的方式解决循迹的实际应用；

2. 循线状态返回积木使用方法；

3. 了解二进制编码方式，以及二进制和十进制的相互转换。

1.循线的编码

小车沿黑线运动。



循线的逻辑

按下按钮，小车沿着黑线运动。

要求：使用“循线状态返回”语句，完成对于小车的循线任务。



知识讲解

 序号 小车循迹状态 小车状态 传感器返回值

1 两侧都不在黑线上 跑偏 0

2 右侧离开黑线 偏右 1

3 左侧离开黑线 偏左 2

4 两侧都在黑线上 在线上 3



知识讲解

循线状态返回的表示

在机器人模块中

返回循线传感器的状态返回值：0-3。



循线的逻辑

编码方式实现小车循线的方法



循线的逻辑

三种编程方式对比



循线的逻辑



反思
总结 总结

返回循线传感器的状态返回值：0-3。



反思
总结 拓展

十进制转二进制：13的二进制表示如何计算呢？

1 1 0 1

8 4 0 1=   +  +  +  =13

2  13    

2  6     1
2  3     0

2  1     1

2  0     1

0 



反思
总结 拓展

    红外线传感器检测轨道行进巡检时，最基本的方式是侦测轨道边

缘。如果传感器数量够多，侦测范围比轨道宽，便可以同时侦测轨道

边缘，计算轨道中心位置，较容易让机器人稳定维持在轨道中移动。

但如果传感器量少，仅能侦测边缘轨道，机器人移动的稳定性会较差。

多路巡线传感器



THANKS
用 人 工 智 能 建 设 美 好 世 界


